

PERIODICO DE AVISOS Y NOTICIAS

Organo de la Coalición Republicano-Socialista de Tortosa

Indignación barata

La agudeza de los males que padece el país; la superlativa ineptitud de los actuales gobernantes para encontrar el menor calmante; el enorme desbarajuste y abandono que en Madrid y en otras capitales están revelando casi todas las autoridades, arrancan como es natural, quejas a todas las víctimas; pero los más indignados, los que más chillan, y llegan a juzgar con extrema dureza al pueblo porque no se levanta airado a castigar a los culpables de tanto infortunio, son varios los periódicos madrileños.

Estaría bien que el pueblo hiciera eso; que en un arranque de energía y de civismo ajustara las cuentas a los malos políticos y a los especuladores criminales. Mucha falta hace eso. Pero lo que no nos parece bien es que increpen al pueblo por su pasividad los que en momentos críticos, en situaciones muy graves, ni han dado la más pequeña muestra de ciudadanía, ni se han puesto al lado de los que arrisgaban su libertad, de los que sacaban el pecho para acabar con la triste situación de España.

Lo menos dos veces, en tiempo de Romanones y de Dato, la censura creó un estado bochornoso y humillante para la prensa. Los ministros de la Gobernación trataban a ésta a zapatezos. ¿Qué hicieron entonces esos periódicos que piden hoy una revolución? ¿Qué actitud adoptaron que respondiera a la bafa de que les hiciera objeto el poder ministerial, desbocado en aquellos momentos? Ninguna. Todo lo aguantaron. Cuando más, solicitaban de la bondad del ministro que aflojara un poco la mordaza.

La suspensión de los periódicos hubiera hecho polvo esa mordaza y abatido la soberbia de aquellos Neroncetes; más no quisieron llegar ahí. Los diarios que acaso no chillen tanto ahora propusieron ese remedio radical; pero los que hoy más alborotan, los que demuestran más al pueblo por su pasividad, se negaron a aceptarla. Y sufrieron, bajando la cabeza, aquellos instantes de vergüenza.

Vino el movimiento huelguístico de agosto. Era bandera de él el advenimiento de una situación que, entre otras cosas, diera trabajo a los parados y resolviera en gran parte el problema, agudizado hoy, de las subsistencias.

¿Y qué hicieron entonces esos periódicos que hoy increpan al pueblo? ¿Ponerse de parte de él? ¿Secundar aquel honrado y noble movimiento? No. Juzgarlo mal. Ponerse de parte de los que han traído estos lodos. El Gobierno o sus agentes pegaron, acuchillaron, ametrallaron, martirizaron a gentes indefensas. ¿Dónde están las protestas de esos diarios? ¿Dónde un arranque viril de parte de ellos contra todos los que de esa manera deshonraban a España? En ninguna parte. Por el contrario, la conducta de alguno de ellos no discrepaba de la de los policías honorarios.

Si en aquella fecha ellos, otros muchos que ahora amenazan y cuantos de palabra se precian de buenos ciudadanos, hubiesen prestado su cooperación al movimiento de los trabajadores, otra sería ahora la situación de España. Ni los especuladores estarían robando in-

famemente al país ni padeceríamos caricaturas de Gobiernos dictadores.

Esos diarios se portaron mal en aquellas circunstancias, como se han portado mal otras veces, y por tal razón carecen ahora de derecho para usar contra el pueblo el lenguaje que emplean estos días.

Bamiéndose si les es posible, y dejando a un lado toda retórica y toda incensurabilidad, e inspirándose tan sólo en el interés de la nación, podrán marchar de acuerdo con el pueblo, confundirse con él en los actos de abnegación y sacrificio y dar a este país tan ansioso de moralidad y justicia, las condiciones necesarias para alcanzarlas.

PABLO IGLESIAS.

Dietario

La voluntad

"Mi voluntad se ha muerto en una noche de luna, en que era muy hermoso ni pensar ni sentir."

MACHADO.

Estos versos de Machado, suaves como una grata añoranza tienen, recitados en la noche un encanto sublime.

¡La voluntad muerta! ¡Cuántos hombres caminan por las arideces de la vida sin voluntad!

Aquellos que la perdieron «en una noche de luna», cuando el canto del pájaro azul borra y difumina en nuestras almas todo contagio con lo terrenal ¡dichosos ellos! Su postrera volición la ofrendaron a un ensueño de idealidad.

En las amarguras y en las tribulaciones que la vida guarda para ellos hay un canto de sirena siempre que los aparta del dolor.

Lo tremendo, lo trágico es perder la voluntad cuando la crudeza del vivir nos ha enseñado que de nada nos vale.

Nuestras acciones no corresponden ya a nuestra propia vida. Hay algo fatal que nos empuja a hacer todo lo contrario de lo que deseamos.

Yo he vivido siempre con trasnochadores sempiternos. Al despedirnos en los primeros albores del día, hemos renegado de nosotros mismos y nos hemos juramentado para rehacer nuestra vida; para ordenarla.

Todo ha sido inútil. A la noche siguiente, como obedeciendo a un conjuro todos nos hemos vuelto a hallar en el mecnal en que vamos consumiendo inútilmente, nuestras vidas.

Yes que, perdiendo la voluntad, se pierde la brújula de nuestra existencia. Caminamos ya impulsados por la fatalidad. Es inútil revolvernos contra nosotros mismos, no conseguiremos nada, a lo sumo desesperarnos.

EMILIO PALOMO

Lo que cobra la Casa Real

Según presupuesto para 1917

	Pesetas.
Don Alfonso.	7.000.000.
Doña Victoria.	450.000.
Príncipe de Asturias.	500.000.
Infante D. Jaime.	150.000.
Infanta Doña Beatriz.	150.000.
Infanta Doña Isabel.	250.000.
Infanta María Eulalia.	150.000.
Infanta María de la Paz.	150.000.
Reina María Cristina.	250.000.
Suman Ptas.	9.050.000

PARA HACER PAJARITAS

POR LA GRACIA DE DIOS...

Se reforman las leyes sustantivas por decreto.

Se viola por decreto el art. 43 del Código fundamental.

El decreto sustituye en todo a la función parlamentaria constitucional.

El Sr. García Prieto será gobernante por la gracia de Dios; pero nada más que por ella.

La Constitución sirve para hacer pajaritas únicamente.

TOTAL, NADA!

LOS FERROVIARIOS DESPEDIDOS

TRISTE FINAL

Con bastante reserva, fundada en nuestro conocimiento del egoísmo de ciertas Empresas, acogimos días pasados la noticia de que la Compañía de ferro-carriles del Norte estaba dispuesta a admitir a los obreros despedidos durante la pasada huelga, en vista de los deseos de D. Alfonso.

Después *La Epoca*, órgano oficial de todas las Empresas adineradas, se apresuró a rectificar la noticia que por cierto fué ella quien dió a la publicidad—en el sentido de que la compañía se encontraba muy bien dispuesta para acceder a los deseos de los ferroviarios y de su elevado mediador; pero que de momento nada en concreto se había resuelto sobre el caso.

La Comisión de obreros despedidos visitó ayer al Comité de la Empresa, y, en efecto, resulta que la admisión del personal huelguista no es cosa factible de modo inmediato, ya que la Compañía, representada en la entrevista por el señor Rodríguez San Pedro—el político de los discursos largos, pero pesados—, les hizo notar "que se presentaban dificultades para la admisión, y en próximo Consejo se examinarían las peticiones de los visitantes y se procuraría buscar una fórmula de armonía que se satisfaga a unos y otros en lo posible."

Manifestaciones que, traducidas al lenguaje vulgar, quieren decir "dar largas", "compás de espera", y en suma: palabras y nada más que palabras.

Es decir que después de pregonar tanto optimismo, los ferroviarios huelguistas se encuentran igual que antes de su visita a Palacio. Despedidos y teniendo que seguir sus gestiones para conseguir la admisión.

Por más que, en realidad, no se encuentran lo mismo que antes de su entrevista con D. Alfonso. Entonces contaban con algo de gran valor que ahora pudieran haber perdido: el interés, la simpatía y el apoyo de la opinión sana e imparcial, que apreció en lo que vale para las luchas sociales para adoptar una actitud enérgica y sostenerla, aun sufriendo dignamente las molestias y penalidades consiguientes.

Porque, seamos francos, arrastrar a los compañeros de oficio a una huelga parcial, tener el apoyo

de los trabajadores todos y llegar hasta a una huelga general para después poner a tan viril etapa el ridículo epílogo de una petición de clemencia arrodillándose ante las gradas del Trono...

¡Vamos, que no merecía la penal

DESDE LA CORTE

Las misas negras

Nosotros, que nos habíamos creído vivir en una población culta, quedamos anoche sorprendidos al ver una de las fiestas bárbaras en que se regocija el pueblo de Madrid.

Nunca pudimos creer que tal espectáculo se ofreciera en una gran ciudad que aspira ser de Europa.

Parecía un sueño monstruoso y arbitrario.

Las gentes de los barrios extremos, oscuras y astrosas, fueron invadiendo ruidosamente el centro y la Puerta del Sol. Y aquellas muchedumbres posesas tenían algo de sombrío.

Yo admiraba a D. Francisco de Goya por su rica fantasía; porque sus aguafuertes me parecían absurdas...

Pero Goya debió haber visto regocijos bárbaros. Anoche recordé, de pronto, sus aguafuertes grotescos... sombrías... y dolorosas...

Como en ellas, pasaban, en grupos, de la mano, ya roncadas de gritar, las gentes anodinas y borrosas.

Parecía una misa negra de endemoniados o de locos.

Las más grandes saturnales de Carnaval, no dan la visión trágica de ayer.

El que solo viese los gestos de aquella multitud poseída de un ansia loca de alegría y de un furor primitivo salvaje; creeros que eran hombres hambrientos que clamaban...

Y no era eso. Era la fiesta grotesca de la coronación del papa de los locos, en el centro de un pueblo culto.

España, con arrogancia romántica y quijotesca, negó aquello de que África comenzaba en los Pirineos.

La fiesta bárbara de anoche con firma esta lamentable acusación.

Nadie creerá, si no las ha visto, que existan estos aquelarres, estos desbordamientos salvajes en un pueblo culto.

El que sea optimista tendrá una dolorosa sorpresa al ver en estas sombrías misas negras, en estas fiestas primitivas del pueblo, cristalizar el instinto bárbaro y trágico de España.

EVARISTO CORREA CALDERÓN.

CURIOSIDADES DE FUERA

Guerra a los tacones altos

¡A que no hacen caso las mujeres...!

En la sesión celebrada el 24 de Diciembre en la Academia de Medicina de París, el profesor M. Quenu, cirujano del hospital Cochin, y el doctor Ménard, jefe del servicio de electrorradiología del mismo hospital, han protestado contra la moda actual y han señalado los peligros a que expone.

Según los citados doctores, el uso del calzado con los tacones altos es siempre perjudicial.

Modifica las condiciones de la transmisión del peso del cuerpo a los huesos y articulaciones del pie, del que "trastorna la arquitectura, obliga a actitudes viciosas, provoca alteraciones orgánicas y puede determinar deformaciones permanentes, constituyendo esta moda, según gráficas palabras de los doctores Ménard y Quenu "un desafío al buen sentido y a las reglas de la higiene."

HACIA LA RUINA

LA CRISIS INDUSTRIAL

La situación industrial es terrible. Las minas no tienen gasolina para sus motores y lámparas, en España no se encuentra un metro de cable ni pagángolo a peso de oro; los vagonetas cuestan ya 500 pesetas; el metro de vía de cuatro kilos, vieja, se cotiza a 15 pesetas; motores eléctricos no se hallan aun pagando lo que piden; el acero para barras y pistoletes se cotiza a precios fantásticos; la madera adquiere valor fabuloso; el carburo se vende ya a 1'50 el kilo; los aceites de engrase llegan ya las 4 pesetas; las correas escasean y alcanzan precios fantásticos; hilo de cobre para líneas eléctricas no existe; todo falta, y lo que no falta vale su peso en dinero.

Los gobernantes dicen que todo va bien. Suponemos que se referirán a sus minutas, a sus sueldos, a sus dietas.

Pero hacen mal en no pensar seriamente en la situación de España, porque las dietas, los sueldos y las minutas van a durar muy poco.

Y si no al tiempo. El país está ya muy hartado, y va a ser muy fácil acabar con todo eso.

La situación internacional

El Sr. García Prieto, contestando a los periodistas ha dicho que es inexacto que estén los Gobiernos de los países aliados descontentos del Gobierno español.

¿Que va a decir el Sr. García Prieto? No es él quien debe confirmar si la noticia es exacta o inexacta. Son los que están descontentos. Y esos, no se recatan para decir en público, que lo están.

¿Para que rectificar cuando es público y notorio que los gobernantes españoles acomodan su política a la creencia de que la guerra acabara en Abril con el triunfo definitivo de Alemania? Creen eso, y toda su política consiste en tener contentos a los Imperios Centrales.

Tan cierto es el disgusto, que hasta Suiza lo ha exteriorizado en diversas negociaciones quejándose de la falta de formalidad de los Gobiernos españoles.

Hoy puede decirse, que nadie está contento: ni los unos, ni los otros. Nuestros gobernantes han tenido la rara y difícil habilidad de no estar bien con nadie. El que menos, dice que son unos informales. Esa es la verdad, y no otra.

Frase suelta

Un articulista de *La Correspondencia Militar* empieza su artículo con esa frase detonante:

"Cómo los criminales tiran a la guardia civil, tiran a las Juntas de Defensa los defensores de las oligarquías, los políticos concupiscentes."

Está bien; pero a la guardia civil la manejan los caciques por mediación de alcaldes, servidores suyos, y por esto la tiran a veces, hombres honrados, no sólo criminales, como los de Benagalbón, que adelantándose a las Juntas, pugnaron por la pureza del sufragio, los mineros de León y Asturias, los dueños de "La Ochava", (tienda de la Prosperidad) y muchos, muchísimos obreros, como de Jerez, La Unión, Logroño, etc., etc.

No sólo tiran los criminales a la guardia civil.

No la tiran, sino que la utilizan por mediación de alcaldes y gobernadores, los caciques.

Y que los oligarcas protocaciques y políticos del antiguo régimen no tiran, sino que utilizan a las Juntas de Defensa con una sola palabra, lo demostramos con esto: Cierva.

REYES

GRANDIOSA EXPOSICIÓN Y VENTA DE JUGUETES

CASA SEBASTIAN TUDÓ

Gran variedad en objetos exclusivos para esta casa.
No comprar sin antes visitar dicho establecimiento.



Atención Herniados

Es de gran interés para los herniados y el público en general se fija que el 26 de cada mes visitará en Vinaroz, el 27 en Castellón y el 28 en Tortosa, el ortopedista.

JOSÉ GINÉ

especialista en el tratamiento de las hernias, quien durante más de 11 años verifica los viajes Castellón y Tortosa.

Todo herniado que desee obtener alivio instantáneo y en muchos casos curación de tal dolencia sin necesidad de exponerse a los peligros de una operación quirúrgica puede consultar a dicho especialista, en la completa seguridad de que quedará convencido de la buena calidad de sus aparatos, como también de la esmerada aplicación y economía en el precio de los mismos.

Está demostrado que por bueno que sea el braguero este no va acompañado de una buena aplicación está el paciente amenazado de tan graves complicaciones, que muchas veces pueden producir estrangulación de la hernia.

Herniados: no comprar ningún braguero sin antes consultarlo al especialista José Giné.

Bragueros de todas clases, desde el regulado hasta el más sencillo.

Horas de consulta

En Vinaroz, el 28 de cada mes, de 8 a 1 (Fonda Vda. de Aparici).

En Castellón, el 27 de cada mes, de 8 a 1 (Hotel de la Paz).

En Tortosa, el 28 de cada mes, de 9 a 1 (Fonda Barcelonesa.)

Los demás días en su establecimiento ortopedico.

Monterols, 16 REUS

HORAS DE CONSULTA

De nueve a una saliendo en el expreso de la tarde.

Los demás días en

AVISO

A las personas que deseen tener propiedad en el ensanche del cementerio de San Lázaro de esta ciudad lo pueden hacer con las condiciones siguientes: pagos por plazos o al contado, advirtiéndose que el plazo mínimo es de cinco pesetas al mes, no cobrar interés alguno de amortización.

Dirigirse al concesionario D. Francisco Aleman y Voltes, calle de San Blas número 41 segundo piso.

Ayer el rey no hizo nada su familia le ayudó

CARNET

Marcelino Domingo a Palma de Mallorca

En el rápido "Mallorca", saldrá esta tarde para Palma de Mallorca con objeto de tomar parte en el mitin que se celebrará el domingo en el teatro Balear, organizado por las izquierdas, nuestro diputado D. Marcelino Domingo.

Kindelán se prepara.—El muy ilustre consero, diputado impuesto por los gobiernos del rey al borregato de Roquetas, que aún permite, yugos y bastardas tutelas, se prepara ante las próximas elecciones.

Esta vez, a pesar de su aparente optimismo, no las tiene todas consigo. El sabe que sin el apoyo del gobierno—apoyo que quiere decir, violencia, inmoralidad, subversión del sufragio,—su acta pelagra. El sabe que si esta vez como han prometido los ministros pseudo-renovadores, se deja que la voluntad del pueblo se muestre tal como es, sin trabas y cortapisas, él, diputado hoy por el gobierno y no por el pueblo, corre peligro de dejar de serlo por ambos.

Esto sin contar con que en dicho distrito de Roquetas lucharán según serios rumores, por lo menos tres o cuatro candidatos y alguno de prestigio y tal significación que, podía darle a Kindelán un disgusto tan serio como el de dejarle sin acta.

En fin las elecciones parece que se acercan y a medida que pase el tiempo podremos hablar más concretamente.

SE VENDE una casa con molino y dos prensas en muy buenas condiciones situada en la calle de Callao, núm. 8 (Rastro) Para informes: Juan Mauri, Moncada, 50

De la Diputación.—Junto con la memoria leída en la Diputación de Tarragona por su ilustre presidente D. Pedro Lloret, hemos recibido una circular firmada por el mismo y dirigida a los alcaldes y ayuntamientos de la provincia.

La falta de espacio nos impide publicar, bien a pesar nuestro, dicho interesante documento que es una patriótica alocución a las corporaciones que acaban de constituirse.

Juventudes republicanas.

—Ha quedado constituida en Más de Barberáns la juventud republicana de la siguiente forma:

Presidente, Jaime Lleixá; vicepresidente, Sandalio Cardona; secretario, José Cid Subirats; vicesecretario, José Lleixá y vocales José Subirats, José Lleixá, Juan Lleixá Sanz y Pascual Giralt.

—Queda constituida la Junta Directiva del Centro Republicano Instructivo de Alfara en la forma siguiente:

Presidente, Juan Vidiella Martí; Vice-Presidente, José Jovani Pujol; Secretario, Luis Ferré Villaurbí; Vice Secretario, José de Asís Adell; Tesorero, Vicente Fontanet Fontanet; Vocales, José Antolí Mallén, Joaquín Fontanet Andreu, Joaquín Ripollés Pujol y José Fort Fontanet.

BOTERIA

DE RICARDO BOIX

Pelejos de aceite y vino

Comercio, 7 Ferrerías.—Tortosa.

Los tranvías de Roquetas.—Hoy se ha reanudado este servicio, interrumpido durante tres días a consecuencia de la crudeza del tiempo.

El suelo se endureció tanto con los pasados hielos que se hizo imposible la marcha de las caballerías sin un gran peligro.

Incunicación. A causa del temporal de nieves han quedado interrumpidas varias líneas telefónicas.

Esta avería ha impedido que lleguen hasta aquí noticias de la corte.

Los periódicos de Barcelona se lamentan de esta nueva contrariedad que, junto con la censura que a menudo está sujeta la prensa, impide dar al público el servicio regular.

Quintas.—Se interesa la comparecencia a la Alcaldía y negociado de quintas, para hacerle entrega del certificado de botería, a Juan Arques Beltrí.

—Se ha recibido en la Alcaldía de esta ciudad el pase a la 2.ª situación de reserva de Enrique Pellejá Colomé.

Hueiga en Reus.—Sigue sin solucionar la hueiga de oficiales albañiles, no obstante los buenos oficios de quienes han intervenido intentando solucionarlo definitivamente.

Hoy se publicará el decreto de disolución.—Como todos los jueves, esta mañana se ha celebrado Consejo de ministros en Palacio, presidido por el Rey.

Al recibir el Sr. García Prieto a los periodistas les manifestó lo siguiente:

Se ha firmado el decreto de disolución de las Cortes que aparecerá

EL AYUNTAMIENTO REPUBLICANO

Recaudación y distribución de fondos del día 1.º de Enero de 1918

Existencia del día anterior.	1443 84	José Papaseit 1 l.to. obras.	28
Rdo. pescado día 1 Enero			
" Matadero día 1 "			
" Mercado día 1 "	22 85		
J. Fabregat, recaudador.			
Utilidades 17.	267 02		
Inquilinato 17.	67		
Carros 17.	140		
" " 16.			
Patentes 1.ª.			
Cementerios.	30		
T. carro 17.			
TOTAL.	1970 71		28
Existencia en caja.			1942 71
TOTAL.			1970 71

Recaudación y distribución de fondos del día de 2 Enero de 1918

Existencia del día anterior.	1943 71	Mariano Valls. sereno, Dbre.	41 75
Rdo. pescado día 1.º Enero.	4 00	José Subirats " " "	41 75
" Matadero día 1 "	134 03	Tomás Curto " " "	41 75
" Mercado " 1 "	16 50	Tomás Tafalla " " "	41 75
A. Morelló, P. públicos, Jesús.	15	Miguel Moreso, 1 r. mercado.	8 25
A. Marzal, A. carnes Cava,	3 0	J. García, P. caminero, Julio.	75
J. Fabregat, Recaudador..		J. Segarra, P. " Agosto.	75
Utilidades 17.	263 22	J. Navarro, 1 Lto. Cementerio.	20 62
Inquilinato 17.	95 13	Agustín Llusá, alguacil.	27 75
Cerros 17.	88	Ramón Cid, brigada 2 quas.	193 50
Patentes 17.	1 7 90	Vicente Beguer 1 r. telégramas.	51 30
Cementerios 17.	12	Juan Comi, 1 Lto. parque D.	83 64
		José Martí, 1 Lto. C. cuba N.	43 50
		Hipólito Rósaes E. H. N.	15
		Matías Castellá E. H. Nbre.	30
TOTAL	2983 49		817 56
Existencia en caja.			2170 93
TOTAL.			2983 49

mañana en la Gaceta. Las elecciones de diputados se verificarán el 17 de Febrero, las de Senadores el 3 de Marzo y la reunión de Cortes será el 11 de Marzo.

La sesión de apertura correspondiente celebrarla en el Senado.

En honor de Marcelino Domingo. Dice *La Publicidad*:

Se prepara un gran recibimiento a Marcelino Domingo, que llegará el sábado para tomar parte en el mitin pro-amnistía, en unión de Layret.

Brigada Municipal.—Se halla distribuida de la siguiente forma; en la limpieza de cunetas de la calle de Pedrell, Reus y Plaza de Armas; en el arreglo de las calles Ciudad, Puente de la Piedra y Plaza Nueva; y en conducción de granza en las mismas; limpieza de

cunetas en la calle Mayor de Ferrerías; y limpieza general de calles; y la conservación del parque.

El incendio de la Granja. Varios heridos.—A la una de la madrugada seguía, con carácter imponente, el fuego del palacio de la Granja.

En los trabajos de salvamento han resultado muchos heridos.

Se desconfió que cese el viento, lo cual evitaría la destrucción completa del palacio.

Se dice que el fuego se inició en una de los chimeneas de la conserjería.

Una copita de ANIS DIANA es una ascensión espiritual al placer supremo.

Imprenta J. Monclús.—Tortosa

CLÍNICA DE OPERACIONES

SANATORIO QUIRÚRGICO SABATÉ

Plaza Alfonso XII, núm. 4

Teléfonos, 24 y 37

TORTOSA

CIRUGÍA GENERAL

Dr. Primitivo Sabaté

VIAS URINARIAS

Cirugía de Urgencia

FOTOGRAFÍA

DE RAMÓN ANDREU

Reproducciones y ampliaciones.
Se retrata con luz natural y eléctrica

Den Carbó 3 ZORZOSA

EBANISTERÍA

de RAMON RICO

Moncada, 13 TORTOSA

Gran surtido en camas, sillas, cómodas y todo lo concerniente al ramo

Especialidad en muebles de encargo
Precios baratísimos

CURA RADICAL DE LA HERNIAS

RAYOS X

RADIOTERAPIA — RADIOLOGÍA

Electricidad CISTOCOPIA (Cateterismo ureteres) URETROS — COPIA, VAGINOSCOPIA, etc. etc.

Electro-Cauterío Masaje
CORRIENTES ELÉCTRICAS
HABITACIONES HIGIÉNICAS PARA OPERADOS
Automóvil para los servicios de urgencia

Dr. Secundino Sabaté

PARTOS

Enfermedades propias de la mujer

Tónico-Ginecología

Gran Hotel Continental

BUENAVENTURA GIRONA

Apodaca, 30

TARRAGONA

Teléfono, número 5

Establecimiento de primer orden, completamente nuevo y construido ex profeso para hotel. Situación inmejorable cerca de la Estación y del Puerto. Magníficas terrazas con vistas al mar y al campo. Cuarto de baño y ducha. Cuarto oscuro para fotógrafos. Salones de lectura y para visitas. Auto garage. Watersclosets. Café-Restaurant.

MERCERÍA PAQUETERÍA QUINCALLA

SEBASTIÁN TUDÓ

Novedades para señora. Perfumería. Artículos de piel y oro chapado. Objetos de fantasía para regalo. Artículos para peluquería

Depósito de papel de fumar BAMBÚ

A LOS SOLDADOS DEL REEMPLAZO DE 1917

Sustitución del servicio activo en África

Una importante Agencia establecida en Madrid, concesionaria del Estado de la Recluta de voluntarios, pone en conocimiento de los Reclutas alistados en 1917 que hasta antes del sorteo que se verificará el día de la concentración en las Cajas de Reclutamiento; podrán aquellos librarse del servicio en África, mediante los correspondientes substitutos permutados que dicha Agencia les contrata.

Para la formalización de los contratos y cuantos detalles deseen a

D. RAMÓN VERA Agente de negocios. Plaza Alfonso XII, 5, principal

TORTOSA

Publicaciones de la Casa Editorial MONCLUS

TEMAS por Marcelino Domingo. Volúmen de 350 páginas. Precio 3'50 Pesetas.

En esta Hora Única original de M. Domingo. Volúmen 350. Precio 3'50.

DE OTROS AUTORES

LEYES Y DERECHOS AL LANCE DEL OBRERO por Juan Lamarca. Volúmen 400 páginas. Precio 2 Ptas.

JUGLERÍAS.—Por David Copperfield. Valentino, de Jorge Sand.—Traducidas del inglés por Francisco Iribarne David Copperfield.

EN PREPARACION:
Un drama en tiempo de la Revolución por Carlos Dickens.
i Peregrino curioso por Alberto Ghirardo.